

## Астраханскіе богословскіе курсы

(вниманію духовенства).

Богословскіе курсы въ г. Астрахани въ маѣ мѣсяцѣ текущаго года оканчиваютъ второй годъ своего существованія. Предстоитъ выпускъ второкурсниковъ. Результаты выпуска покажутъ, на сколько курсы успѣли въ своей задачѣ дать богословски образованныхъ пастырей и, вообще достойныхъ служителей Церкви. Но польза курсовъ для мѣстнаго духовенства очевидна; важны они и для иноепархіальнаго духовенства, такъ какъ къ завѣдующему курсовъ поступаетъ не мало запросовъ изъ другихъ губерній, относительно условій поступленія на курсы. Инициатива образованія курсовъ, какъ извѣстно, безспорно принадлежитъ нашему Преосвященнѣйшему Епископу Георгію. Вызвана она необходимостью замѣщать священнослужительскія мѣста достойными лицами во избѣжаніе унижительныхъ, прежде практиковавшихся Астрахан. енарх. властью позваній въ чужія енархіи.

Основаніе самыхъ курсовъ заслуживаетъ особеннаго вниманія. Преосвященный Архипастыръ выразилъ желаніе, подблизился кой съ кѣмъ своею мыслию о курсахъ и сразу образовался кружокъ преподавателей. Сюда вошли и преподаватели семинаріи и іереи градскихъ церквей, богословски образованные. Распредѣлили между собою предметы преподаванія и открытіе курсовъ состоялось, не заботясь—что бѣтъ, что пить и кого учить. Ученики пришли изъ градскихъ исаломничковъ и діаконовъ, а средства, на освѣщеніе, сторожу и на всѣ, вообще, расходы стали давать тѣ же Астраханскія церкви по 2 руб. въ мѣсяцъ со штата. И ученіе началось и продолжается. Во второй годъ своего существованія курсы переживаютъ томительный кризисъ. Дѣло въ томъ, что ктиторы Астраханскихъ церквей недовольны, что они одни (городскіе) платятъ, между тѣмъ, какъ на курсахъ есть и уѣздные курсисты. Ропотъ ихъ съ одной стороны справедливъ. Вѣдь всѣ тѣ, кои учатся, и окончивъ курсъ, поступятъ не въ городъ, а въ села и будутъ обслуживать сельское населеніе. Отсюда прямой выводъ, что сельскія церкви, преимущественно, должны участвовать въ содержаніи курсовъ: 2 руб. съ церкви въ мѣсяцъ—это очень немного. На случай протеста ктиторовъ скажу слѣдующее: низшіе члены причта—исаломнички и діаконы, имѣютъ обыкновеніе таскать узлы съ тѣми же дома прихожанъ,

напр. на панихиды, молебны и т. д., гдѣ по окончаніи они собирають огарки, и отдають ихъ въ доходъ церкви; выходитъ что на свое образованіе, не замѣчая сами того, они зарабатываютъ себѣ средства. Отдайте эти огарки, собираемые нашей братіей причту, тогда, пожалуй не надо и денегъ церковныхъ на наши курсы. А между тѣмъ теперь, благодаря ктиторамъ вдругъ, курсы наши прекратятъ свое существованіе; и это послѣ того, какъ уже дана возможность честно, благородно низшему клиру получить образованіе и достигнуть высшаго званія, когда объ этомъ было напечатано во многихъ газетахъ духовныхъ, какъ примѣръ подражанія другимъ епархіямъ.

Думаю, что отцы, и, въ особенности, сотоварищи — братія, прочитавъ эти строки, рѣшатъ насущный для послѣднихъ вопросъ о продолженіи существованія нашихъ богословскихъ курсовъ въ благопріятномъ смыслѣ, но крайней мѣрѣ основательно обсудятъ этотъ животренещій вопросъ на своихъ благочинническихъ сѣздахъ и о результатахъ не замедлятъ сообщить въ редакцію Епархіальн. Вѣдомостей.

Курсистъ, діаконъ *В. Саввинскій*.

---

## Изъ церковно-приходской жизни

(о причтахъ и ктиторахъ).

Отчего, порой, церковный причтъ и ктиторы съ представителями прихода — попечительствомъ, живутъ не мирно? Чтобы отвѣтить на этотъ вопросъ, надо сказать, что причинъ „за и противъ“ очень много. Одинъ перечень пережитаго въ практикѣ приходской жизни замѣтитъ собою довольно объемистый томъ. Всѣмъ извѣстно, что въ должности ктиторовъ и попечителей, обыкновенно, выбираютъ людей богатыхъ, самостоятельныхъ, въ чаяніи, съ одной стороны, что они могутъ оказать матеріальную поддержку храму Божію, съ другой, — какъ люди богатые; они, почти, всегда дома, почему и приежаютъ къ церкви въ смыслѣ неукоснительнаго пребыванія въ храмѣ во дни воскресные и праздничные. При томъ, должности ктитора и попечителей, хоть и безвозмездны, но считаются почетнѣйшими.